

文匯報

东南亚版



疫苗合作國際論壇書面致辭 宣布捐1億美元援COVAX

習近平：今年向全球提供20億劑疫苗

香港文匯報訊 據新華社報道，8月5日，中國國家主席習近平向新冠疫苗合作國際論壇首次會議發表書面致辭，宣布今年全年中國將努力向全球提供20億劑疫苗。同時，中國決定向「新冠疫苗實施計劃」(COVAX)捐贈1億美元，用於向發展中國家分配疫苗。習近平表示，我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。



●5月21日晚，中國國家主席習近平應邀在北京以視頻方式出席全球健康峰會，並發表重要講話。新華社



●中國國務委員兼外長王毅5日主持新冠疫苗合作國際論壇首次會議，會議以視頻形式舉行，有關國家外長或主管部長、聯合國等國際組織代表、相關企業代表與會。中國外交部網站

習近平在書面致辭中指出，今年5月，我在全球健康峰會上宣布了中國支持全球團結抗疫的五項舉措，其中包括倡議設立新冠疫苗合作國際論壇，由疫苗生產研發國家、企業、利益攸關方一道探討推進全球疫苗公平合理分配。當前，疫情起伏反覆，病毒頻繁變異。我期待本次論壇會議為全球疫苗公平可及邁出新步伐，為發展中國家團結合作注入新動力，為人類早日戰勝疫情作出新貢獻。

習近平強調，中國始終秉持人類衛生健康共同體理念，向世界特別是廣大發展中國家提供疫苗，積極開展合作生產。這是疫苗作為全球公共產品的應有之義。中國會繼續盡力所能，幫助廣大發展中國家應對疫情。今年全年，中國將努力向全球提供20億劑疫苗。中國決定向「新冠疫苗實施計劃」捐贈1億美元，用於向發展中國家分配疫苗。我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。

團結合作 跨越「免疫鴻溝」

據外交部網站消息，中國國務委員兼外長王毅5日主持新冠疫苗合作國際論壇首次會議。會議以視頻形式舉行，主題為「加強疫苗國際合作，推進全球疫苗公平合理分配」。有關國家外長或主管部長、聯合國等國際組織代表、相關企業代表與會。

王毅5日晚在會上表示，習近平主席宣布，今年全年中國將努力向全球提供20億劑疫苗，並向「新冠疫苗實施計劃」捐贈1億美元，這是中國落實疫苗全球公共產品承諾的又一重大舉措，也將為全球抗擊疫情作出中國新的貢獻。當前，世界仍處在新冠肺炎疫情大流行之中，病毒還在肆虐變異，防疫仍是當務之急。在人類與病毒的較量中，疫苗至關重要，應該在全球範圍內得到公平合理分配，不落下每一個國家、每一個人，真正成為人民的疫苗。這既是戰勝疫情所需，也是國際道義所在。全球疫苗產能不足、分配不均、接種不平衡的問題仍然突出，「免疫鴻溝」現象值得國際社會高度關注。要贏得這場事關人類前途命運的鬥爭，我們唯有團結合作。

王毅強調，中國開展疫苗國際合作，不謀求任何政治目的，沒有任何經濟利益盤算，也從不附加任何政治條件。我們唯一的目標，就是讓疫苗成為全球公共產品。

據環球網報道，COVAX原定在今年年底向全球提供20億劑疫苗，其中18億用於92個最貧窮國家，7億面向非洲。截至7月中旬，「實施計劃」已向135個國家和地區提供約1億劑疫苗，僅佔全球疫苗接種總量的約3%，非洲國家僅收到6,500萬劑。

會議共識：解除疫苗及原料出口限制

香港文匯報訊 據中國外交部網站報道，8月5日晚，國務委員兼外長王毅主持新冠疫苗合作國際論壇首次會議時，總結了會議達成的五點共識。

第一，與會各方都重申新冠疫苗作為全球公共產品具有重要意義，呼籲各方為實現疫苗在發展中國家的可及性和可負擔性繼續努力，盡可能向發展中國家特別是最不發達國家提供疫苗。第二，各方都認為應根據世衛組織要求，以最高衛生標準開展疫苗研發和生產，提供安全、有效、高質量、可負擔的新冠疫苗，並通過出口、捐贈、聯合研究、授權生產和技術轉讓等方式提升發展中國家疫苗產能。第三，各方都支持世界貿易組織等國際機構早日就新冠疫苗知識產權豁免作出決定。第四，各方都期待進一步加強疫苗國際合作，推動疫苗在世界各國公平合理分配。第五，各方重申世衛組織緊急使用清單制度的重要性，呼籲各國政府在研究入境管控制措施時，採取科學、非歧視性原則。

會議呼籲：摒棄「疫苗民族主義」

香港文匯報訊 據新華社報道，新冠疫苗合作國際論壇首次會議5日晚以視頻方式舉行，會議通過了《新冠疫苗合作國際論壇聯合聲明》，與會國共同呼籲摒棄「疫苗民族主義」。

聲明指出，與會國強調新冠疫苗作為全球公共產品的重要意義，呼籲各方盡可能向發展中國家特別是最不發達國家提供疫苗。

聲明稱，與會國呼籲世界各國與利益攸關方合作，增加國家、區域和全球疫苗研發和生產。與會國支持世界衛生組織通過「新冠疫苗應對工具加速計劃」及其「新冠疫苗實施計劃」獲得疫苗，鼓勵有條件的疫苗生產國向「新冠疫苗實施計劃」提供更多疫苗。

聲明表示，與會國強調疫苗多邊主義的重要性，呼籲各國加強國際合作機制與協作，摒棄「疫苗民族主義」。

衛健委：內地疫情總體可控

香港文匯報訊 綜合記者 劉凝哲、江鑫網及中新社報道，針對內地多地出現的德爾塔變異株疫情，國家衛健委新聞發言人米鋒5日表示，國務院聯防聯控機制綜合組已派出20個工作組，督導重點口岸城市排查堵漏，強化外防輸入和突發疫情處置，一旦發現疫情，要堅決採取最嚴格、最徹底的應急處置措施，以最快速度控制住疫情。「從目前情況來看，疫情總體形勢可控」，國家衛健委疾控局一級巡視員賀青華表示，只要各地嚴格落實各項防控措施，相信此輪疫情在兩到三個潛伏期內能基本得到控制。



●揚州疫情形勢仍然嚴峻，主城區開展第三輪大規模核酸檢測。新華社

此輪疫情範圍大人羣面廣

賀青華表示，內地已有15個省份發生疫情。由於此輪疫情波及範圍大，人群面廣，加之多個不同來源的輸入病例導致的本土疫情疊加，增加整個疫情防控工作的艱巨性和複雜性。未來，其他地區還可能出現新的疫

情，各地要加強監測，盡早將疫情控制在萌芽階段。

對於公眾的自我防護，米鋒表示，良好的衛生習慣和接種新冠疫苗，是個人最有效的防護手段。要克服僥倖心理，始終堅持做好個人防護。風險人群要主動檢測、自覺報告，切實承擔起疫情防控的社會責任。

新增逾百確診揚州佔58例

據中國國家衛健委6日通報的疫情信息，中國內地5日報告新增確診病例124例，其中80例為本土病例。揚州疫情形勢仍然嚴峻，江蘇61例中，揚州市佔58例。此外，新增本土無症狀感染者21例。

科興將申請Delta株疫苗緊急使用

香港文匯報訊 據第一財經報道，從2020年新冠病毒德爾塔變異株(Delta)在印度出現後，目前已經蔓延全球130多個國家和地區，針對這種病毒載量高、潛伏期短、傳播速度快的變體，各方正在努力推進疫苗研發。8月5日，康泰生物公司發布消息稱，公司針對新冠病毒變異株的疫苗研發項目取得重要進展，已經成功分離出多株Delta變異株單克隆毒種。

事實上，國內最早進入附條件上市的兩家新冠滅活疫苗公司，科興和隸屬國藥的中國生物技術股份有限公司也已開展對Delta變異株的疫苗研發。「科興近期將向各國藥監局提交針對伽馬(Gamma)株的克爾來福和Delta株的克爾來福的臨床研究及緊急使用申請。」8月5日，科興控股生物技術有限公司董事長尹衛東透露。

滯留張家界外國遊客：相信中國政府防疫舉措

「中國政府和民眾正在共同努力遏制病毒，我相信疫情很快能被控制，我們都能看到中國風景如畫的地方。」外國遊客Anna說，她目前滯留在了張家界市武陵源區錫鼓塔路的一個山中民宿。

三餐免費 上門核檢

民宿主人龍武說，和Anna一起滯留的還有一位德國籍遊客和四位太原遊客。「我們免費為遊客提供一日三餐。針對外國遊客的生活習慣，特意提供了免費咖啡，每天不限量供應。」

據了解，張家界市政府為滯留遊客上門免費進行核酸檢測，將每個人的檢測周期縮短並精確到小時。龍武告訴記者，滯留

在民宿的遊客已做了三次核酸檢測，結果都是陰性。

Anna已在中國生活兩年。「我見過很多國家的防疫措施，我認為中國的方式是非常有效的，這裏的防疫政策很嚴格，這是保護人民的唯一辦法。在中國，我感到安全。」Anna經常向親人、朋友分享自我隔離、戴口罩、避免去公共場所等中國防疫經驗，「疫苗接種也是一個重要的部分。」

●中新社

「張家界政府工作人員正在可解外籍遊客情況。」中新社

王毅正告域外勢力：勿再把黑手伸向南海

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外長王毅4日晚在出席第11屆東亞峰會外長會時就南海問題闡明中方原則立場，期望各方在南海問題上做到「四個尊重」，要求域外勢力不要再把黑手伸向南海。

王毅說，一是要尊重事實。中國最早發現、命名和開發利用南海諸島及相關海域，最早開始並持續、和平、有效地進行管轄。二戰後，中國政府依照《開羅宣言》和《波茨坦公告》規定，收復被日本非法侵佔的南海諸島。上世紀五、六十年代，美方曾多次向中方申請赴南沙群島進行測量。這些都是有史可查、不容抹殺的事實。

二是要尊重法律。根據國際法，中國擁有主權的南沙群島自然也擁有相應的海洋權益。這與後來確定的《聯合國海洋法公約》規定並無抵觸。

批評個別域外國家艦機挑釁

三是要尊重共識。堅持由直接當事國通過磋商談判和平解決爭端，是中國和東盟各國在《南海各方行為宣言》中作出的共同承諾，各方都應以實際行動繼續加以恪守和落實。與此同時，早日達成更有約束力的「南海行為準則」是中國與東盟國家確定的新目標。我們已就盡早達成有效、富有實質內容、符合包括公

約在內國際法的地區規則達成共識，將繼續克服疫情干擾，堅定向前推進。

四是要尊重地區國家。在中國和東盟國家共同努力下，南海局勢總體保持穩定，航行和飛越自由也從未發生過問題。但個別域外國家唯恐天下不亂，動輒把大量先進艦機開進南海肆意挑釁，公開在地區國家尤其是當事國之間挑撥離間。中國和東盟國家應當對域外勢力的不良居心保持清醒認識，對任何損害南海和平穩定大局、破壞地區國家團結合作的行為堅決說「不」。同時，我們也要正告這些域外勢力，請你們切實尊重地區國家為維護和平所做的努力，不要再把黑手伸向南海！

外交公署正告美方：反中亂港圖謀注定失敗

香港文匯報訊 針對美政府出所謂涉港備忘錄，大肆污蔑抹黑香港國安法，赤裸裸干預香港事務和中國內政，公然踐踏國際法和國際關係基本準則，外交部駐港公署發言人表示堅決反對和強烈譴責。

國安法精準打擊危害國安分子

駐港公署發言人指出，香港國安法的制定以及選舉制度的改革恢復了香港的穩定，完善了香港的法治，確保了香港居民以及所有在港各國人士的正當合法權益，推動香港迎來由亂及治新局面，開啟良政善治新篇章。事實證明，國安法精準打擊了一小撮嚴重危害國家安全的反中亂港分子，一年來特區執法機構先後拘捕涉嫌違反香港國安法的反中亂港頭面人物和骨幹分子117人，檢控64人，香港罪案數顯著下降，經濟金融繼續強勁，香港社會對「一國兩

制」信心倍增，廣大香港民眾對當前局勢感到滿意。國際社會繼續看好香港前景。

發言人指出，美方罔顧基本事實和香港主流民意，編織謊言污蔑香港國安法，明目張膽美化反中亂港分子，僅僅作應提供所謂「避風港」，就是妄圖唱衰香港、污名中國，千方百計搞小動作破壞香港繁榮穩定，這種雕蟲小技充分暴露其打「香港牌」遏制中國發展的險惡用心。美方行徑不過是蒙蔽世人的幌子，折射出美政客偽善與醜陋。這種無恥的政治操弄必將遭到包括香港同胞在內14億多中國人民的堅決反擊，注定失敗。

發言人強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政。任何國家、任何人都無法阻止香港煥發光彩的前進步伐。反中亂港絕對沒有出路，蚍蜉撼樹絕不可能得逞！我們敦促美方立刻懸崖勒馬，趁早死了這條心！



●5日，內地社交網絡出現多段「威龍」飛-20在市區低空機動飛行的影片，拍攝地點據稱為江蘇省啓東市。中國航空工業集團有限公司官方微博其後回應：「威龍震天，希望沒有太吵到午休的鄰居們。」

「祝融號」走複雜地形 行駛里程突破800米

香港文匯報訊 據中新社報道，記者從中國國家航天局獲悉，截至8月6日，「祝融號」火星車累計行駛里程突破800米(808米)。

國家航天局6日公開了一張「祝融號」火星車後避障相機拍攝的照片，照片顯示車體剛剛越過石塊。據悉，目前「祝融號」火星車正在穿越石塊、撞擊坑、沙丘分布密集的複雜地形地帶。

截至8月6日，「祝融號」火星車在火星表面工作82個火星日，環繞器在軌運行379天，器地單向通信時延約21分23秒，各系統工作正常。



●「祝融號」後避障相機拍攝的車體剛剛越過石塊的照片。中國探月與航天工程中心供圖

美政客究竟和誰站在一起？

香港文匯報訊 新華社日前播放題為《美政客究竟和誰站在一起》。美方就涉港問題粗暴干涉中國內政的事實真相的逾萬字長文從十一個方面列舉美新政府上台以來美方就涉港問題對中方進行的無端攻擊，通過陳述事實，還原真相。

文章指出，隨着香港國安法等一系列有力

措施持續落地，香港社會秩序恢復，發展重回正軌，翻開了良政善治的新篇章。香港更加穩定繁榮，「一國兩制」在香港得到更好落實，是對美方政客污蔑中方香港政策的最有力回擊。(全文鏈接：<https://www.tkwk.hk/epaper/view/newsDetail/14233407286501376.html>)